
附件三-3 

桃園市 110 學年度綜合領域、跨領域 教學設計 

共同議課專業研討會會議紀錄 
 

壹、會議時間：民國111年 3月 30日（星期三 ）下午15:30  

貳、會議地點：中興國小會議室 

參、主 席：陳建安校長   記 錄：許家豪 

肆、參加人員：曾靜怡 黃昕婷 許家豪 吳美鳳 劉秀琴 中興國小夥伴 

  

伍、會議紀錄 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、主席致詞： 

 很謝謝綜合輔導團今天從之前與中興國小的夥伴們共備，一直到今天看到這麼

精彩又豐富的課程，讓我們可以透過研習的模式，同時參與共備、觀課、到最

後的議課，真心覺得「綜合課程」跨領域結核性平議題，真的可以教，而且可

以「好好的教」今天的精彩，讓大家回味無窮，真的很慶幸今天有到這裡可以

參與這門課程。 



二、公開授課(被觀課)教師心得分享報告 

(請依教學活動設計與評量理念、教學技術運用、課程特色、教省思、困難

點、經驗、心得、檢討改進等各點條 列) 

(一) 教學設計 

老師教學設計的層次努力的讓層次非常豐富，老

師的教具像極了百寶袋，在孩子的這間教室，在

不同的角落，引導孩子按照不同步驟，可以拿出

教具與教材來進行課程。教學涉及的流暢度要保

持高度流暢，而且層次分明，最重要的使用合作

學習的策略非常多元，讓孩子整堂課是很在忙碌

中自己整合自己的學習歷程，簡述教學設計流程

與巧思如下說明： 

1. 提問引導--用代言產品作引導-讓孩子去猜猜

看代言這個概念，就是個體擁有這項產品的特質才有代言的說服力 

2. 媒體識讀---我的美，我相信的影片讓孩子透過自己、家人，和他人的想法去描述不

同屬於自己的特質，進而去核對自己的特質是否在別人的眼光中也是一樣的。 

3. 心理學思考「周哈里窗」認識特質----運用小活動寫出自己知道、他人知道得特質配

對，透過周哈里窗的學習模式，讓孩子真正去認識「開放我」「祕密我」等等概念，

更深入地去了解課程第一個層次的學習目標「特質的認同」 

4. 性別所屬的特質—讓孩子透過特質卡去排那些屬於女生、那些屬於男生、第二階段則

從心分類，因為老師加進去了「男生女生」都可以的特質。 

5. 透過圖片、影片，讓孩子去分變性別刻板印象的課題。 

6. 雙向細目表的統整學習內容，一樣使用策略讓孩子去整理今天這堂課所學的內容。 

 

 



(二) 教學技術運用 

1. 老師運用了許多合作學習的技巧，讓孩子在小組內沒有客人，也分別擔任每次小組討

論的主角，運用小組合作分工的力量和策略是可以有效提升合作的效率和效果。 

2. 小組討論時，會注意到不同的課題，有不一樣的角色會想主導，例如其中有一小組都

是男生，對於在分配男生女生特質的時候，就會想把比較負面的詞放在女生的欄位，

這是在性別相關課程時，要注意的分組組成，教學者自己的議課時也有說明到這點。 

(三) 課程特色 

1. 我的美，我相信的三段影片，雖然是廣告的題材，但是在教學使用上的剪輯運用，具

有巧思與運用，讓教學別具特色和引導。 

2. 多媒體的運用：老師將和性別平等的相關影片、圖片和符號，不同的方式呈現，是在

這堂課保持豐富多元的特色，例如，老師提供許多的圖片，透過科技互動分組派給不

同的組別，並不是每個組別都拿到一樣的畫面，在上面的討論後，又可以派上去全班

一起分享，這樣的材料就會共享更多。 

3. 相關影片的派送，運用連結，也讓孩子提高許多上課的動機，在影片的剪輯上，老師

也很用心的剪輯30秒短短的重點影片，讓孩子可以在最短的時間內抓到重點。 

(四) 教學省思 

1. 教學的速度和流程，因為想在這堂課堂呈現更多元的內容，所以給孩子的思考時間很

短，討論時間也較短，但是在這堂示範課程可以全部到位，非常不容易，。 

2. 分組的成員，因為性別刻板印象的課題，組別內的性別成員最好平均分散。 

3. 教學者的省思在「周哈里窗」這個環節中，在五年級的學習歷程，周哈里窗能夠分析

的有限，但是在這堂課當中可以說明的到孩子可以去判斷開放我和祕密我，這兩個像

度，真的非常不容易 

(五) 困難點 

1. 學生的熟悉度：示範課程的困難點在於這些孩子，都不是教學者過去熟悉的學生，但

是今天看到這些孩子非常投入，在教學的互動上，教學者引導孩子和提醒孩子的時



候，非常熟練，孩子和老師的互動也讓觀課者很訝異，班級經營的方式這麼熟悉。 

2. 科技運用的熟悉：因為這些孩子沒有使用過教學者這套系統，老師運用很多變通的方

式讓孩子去使用例如拍照上傳的時候，老師在討論巡視學生座位時協助拍照，也算是

巧妙地解決這個問題。 

(六) 經驗與心得 

1. 今天不管是教學者還是觀課者，收穫都非常多，從備課開始，老師就是帶著所有觀課

老師一起去討論課程的主軸和範圍，這是個很棒的經驗。 

2. 共同備課和討論教材，讓觀課更加深入。 

3. 觀課的過程，可以看到老師照顧到每一組的孩子，也讓我們反省，如果教學準備的夠

豐富，班級經營的順暢將會讓孩子更加投入這樣的學習當中。 

(七)建議討論和改進 

   1.各組討論深度的差異：因為速度的時間太短，這樣的課程是可以分成兩到三堂課，慢慢

地引導和深入，讓孩子有更多時間討論、慢慢的討論和分享。 

 

三、同儕專業回饋與建議：  

（一)教學設計： 

1.層次豐富精彩-----影片、照片、文章、學習合作的策略都具有好多層次。 

2.合作策略多元-----合作的方式，孩子共作的分配，技巧，學習機會都具多元的指導方式。 

3.教學策略深化與專業---周哈里窗、特質卡的運用、媒體識讀的引導。 

4.總結技巧提升孩子的學習專業，為孩子搭設鷹架--- 雙向細目表的總結方式，讓人驚豔。 

（二）班級經營 

1.學生氣氛掌握---鼓勵學生與班級經營的默契，讓人佩服，完全看不出來這些孩子和老師原

本不認識。 

2.合作學習策略—老師善用許多技巧讓學生的合作學習實踐。 

3.學生分享技巧—孩子的分享技巧，也在老師的規畫當中。 



（三）科技運用、教具搭配 

1.科技融入幫助教學更便利---互動系統的運用，可以讓孩子的成果或者討論的結果很方便的

就投影在螢幕上，讓全班都可以很容易地看到分享。 

2.資訊的運用讓孩子學習更有-差異化的派送，讓學生可以依照表現和能力拿到不一樣的課

題。 

 

 

 

 

 

陸、散會： 16時 

 


